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Introduccion al Algebra. «

El libro Kitab al-jabr wa al-mugabalah, fue la obra mas importante del
matematico drabe Al-Khowarizmi, parte de su titulo dio nombre a toda una
disciplina matematica: el dlgebra. Al-jabr quiere decir algo asi como "restitucion”,
que es lo que se intenta hacer cuando se resuelve una ecuacion, restituir el valor
de la incognita.

Con el dlgebra pasamos del nimero al simbolo, de lo particular a lo general. La
gran expresividad del lenguaje algebraico facilita la obtencién de relaciones,
propiedades y la resolucién de problemas.

Para trabajar eficazmente en matematicas debemos operar convenientemente
con expresiones algebraicas, de modo que se transformen las expresiones en
otras idénticas, pero mas faciles de manejar.

El Algebra es la rama de las matematicas en la que se usan letras para
representar relaciones aritméticas. Al igual que en la aritmética, las
operaciones fundamentales del algebra son adicion, sustraccion,
multiplicacion, divisién y calculo deraices.

El algebra, por el contrario, puede dar una generalizacién que cumple
las condiciones del teorema:
a? + b? + ¢?

1. Lenguaje algebraico.

Se llama incégnita a todo aquello que se desconoce, en algebra es la
letra que representa un valor desconocido. En matematicas una incégnita se
representa con una letra, ejemplo:

e ¢Cuanto debemos sumar a 3 para obtener 10? 3+x=10
e ¢(Cudanto debemos restar a 4/5 para obtener 1/5? 4/5-y=3/5
e ¢Qué cantidad multiplicada por 4 esigual a0.2? 4z=0.2

Cuando se usan letras en una expresion matematica, se dice que se esta
haciendo uso del lenguaje algebraico, por ejemplo:

e Lasuma de dos numeros desconocidos: a+b
e El producto de dos niumeros cualesquiera: xy (por convencién, dos o mas
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letras que no tienen signo de operacion entre ellas, se interpreta como un
producto, es decir, se estan multiplicando. Se interpreta igual cuando hay
un ndmero y una letra juntos 3x).

e Las expresiones en lenguaje algebraico se pueden traducir al lenguaje
comun:

e (a+b)-clasuma de dos nUmeros menos otro nimero
e m—5un numero cualguiera menos 5 unidades
e [(a+b)/2]-1Lamitad de la suma de dos niumeros, menos uno

En ocasiones, las letras pueden tomar muchos valores, en estos casos,
reciben el nombre de variables.

Las variables, presentan numeros del lado izquierdo, estos se les llama
coeficiente, este nimero multiplica a la variable o una expresién formada por
variables.

El coeficiente representa la suma de variables iguales, ejemplo:

a+ta+a=3a
2+z+2+2=4z
—C—-Cc—Cc=c=-4c

x2+x2+x2+x2+x2 = 5x2

Si una expresion solo esta formada por variables, su coeficiente es uno,
el cual por convencién no se escribe. El nimero que se encuentra como
superindice en la literal se le llama exponente.

exponente

7~

coeﬂcie\ntf 4
3 18 X\

parte literal
'signo

2. Clasificacion de las expresiones algebraicas.

Las expresiones algebraicas se clasifican en base a dos criterios:

www.liceocertificacion.com



http://www.liceocertificacion.com/

ALGEBRA |

\ J En base al nUmero de términos se nombran:

e Monomios: cuando solo se tiene un solo término, ejemplo: 2x, 3y, 1/2x2y.
Binomios: cuando se tiene dos términos, ejemplos: 2x + 3y, 2z + 1/3w.

e Trinomios: cuando se tienen tres términos, ejemplo: 2x + 5y +12.

* Polinomios: cuando se tienen mas de cuatro términos.
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J En base a los exponentes de sus literales, se nombran:
e De primer grado: cuando el exponente mayor de la literal es uno.
e De segundo grado (cuadraticas): cuando el exponente mayor de todas las
literales de los términos, es 2.
e De tercer grado (cubicas): cuando el exponente mayor de todas las literales
de los términos, es 3.
Lo mismo para los de exponente 4, 5, 6, etc.
Terminologia y notacién.

En una expresion matematica se llaman términos a las expresiones
separadas por los signos (+) y (-). Por ejemplo:

e 2x+3y—7z,es una expresion con tres términos.
o 2w+ 2x(3—y)+2-3b, es una expresién de cuatro términos.

Expresion algebraica formada por Expresién algebraica formada
un solo término. por dos términos.

Ejemplo: 2x2 Ejemplo: 2x2 +y3

TIPOS DE
EXPRESIONES
ALGEBRAICAS

Expresion algebraica formada

Expresion algebraica formada . s
por mds de un término.

por un solo término.

Ejemplo: 2x2 +3y3 - 2x2 Ejemplo: 2x2 +3y3 - 2x2 + 5y2-
2x2
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L;\; 20 Monomios. «

Son las mas simples. Es una expresion algebraica en la que las Unicas operaciones
gue aparecen entre las variables son el producto y la potencia de exponente
natural.

Ejemplo: 2x2 y3 z

e El coeficiente del monomio es el nimero
gue aparece multiplicando a las variables

N
e La parte literal esta constituida por las
. letrasy sus exponentes.
¢ E|l grado de un monomio es la suma de todos los
exponentes de las letras o variables.
e E| grado de 2x2y3z es: 2+3+1 =6 )

Monomios Semejantes.
Son términos semejantes aquellos que tienen las mismas literales.

o 3f-7f

e -8x3y2x3

e 2m2n3y5m2n3
e 2bcy15hbc

2 ,
3x% vy Exz Son semejantes

8t y 5t  Son semejantes
2a® y2a Nosonsemejantes

Suma y resta de Monomios.
La suma y resta de dos monomios semejantes es otro monomio semejante que
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tienen por coeficiente la suma o resta de los coeficientes.

5x+2x =7x

4a+5a=9a
—3x% — 2 x? = —5x2
—8z3—-9z3%3 =73

La suma /resta de monomios semejante permite a veces “reducir expresiones
algebraicas” operando dentro de ella los monomios que sean semejantes.

3x%2+ 5x— 2x% —9x =x? — 4x

2a +5a—9a+8x%? —5x% = —2a + 3x?

Los términos que no tienen literal (términos numéricos) se les llaman
términos independientes, son semejantes por no tener variables.

A continuacion se muestra un link donde se explican la suma y resta de
monomios: https://www.youtube.com/watch?v=ItWI|b2072G14

Producto de Monomios.

El producto de dos monomios —sean o no semejantes- es otro monomio que tiene
por coeficiente el producto de los coeficientes y de parte literal el producto de las
partes literales. (Recuerda el producto de potencias de la misma base).

3x2 - 5x3 =15 x°
4x - —2x°>=1—-8x°

A continuacion se muestra un link donde se explican la multiplicacion de
monomios: https://www.youtube.com/watch?v=PISQWbVV7P4

Cociente de monomios.
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Para que el cociente de dos monomios sea un monomio, el grado del monomio
dividendo ha de ser igual o mayor que el del divisor. En caso contrario, el resultado
es una fraccion algebraica.

.

Cociente:

Resultado al que se llega tras
dividir un nimero por otro.

En el primer caso, el cociente de dos monomios es otro monomio que tiene de
coeficiente el cociente de los coeficientes y la parte literal es el cociente de las
partes literales. (Recuerda el cociente de potencias de la misma base).

12 x8 : 3x° = 4x3
7 x%:3x = 4x3
En el segundo caso, lo mejor es poner el cociente de monomios en forma de
fraccién, descomponer cada uno en todos los factores posibles y simplificar
eliminando factores igual.
8x%  222xx 4

8x2%:2x° = = =—
2x°  2xxxxx @ x3

A continuacion se muestra un link donde se explican la division de monomios:
https://www.youtube.com/watch?v=QPHamfBihWE
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